
Niederschrift 
 

über die 4. Sitzung des Ausschusses für Umwelt-, Bau und Liegenschaften 
vom 18.10.2011 

 
 
Beginn: 18.00 Uhr    Ende:       20.05 Uhr 
 
 
 
T A G E S O R D N U N G  
 

1.) Ortsbesichtigung Fa. Rittal 
2.) Mitteilungen des Bürgermeisters 
3.) Verschiedenes 

 
 
TOP 1 Ortsbesichtigung Fa. Rittal 
 
Der Werksleiter Herr Sengl begrüßte die erschienen Mitglieder des Ausschusses für 
Umwelt-, Bau und Liegenschaften sowie Bürgermeister Aurand, die Presse und alle 
anderen Anwesende. Herr Sengl stellte sich und seine Mitarbeiter Herr Müller und 
Herr Heinzel kurz vor. In einer Präsentation stellte er die Fa. Rittal, seine Produkte 
und insbesondere das Werk Rittershausen vor. 
 
Er erläuterte den Anwesenden den Betriebsablauf im Werk Rittershausen und die 
derzeit laufenden, sowie kommenden Prozesse zur Umstrukturierung der 
Produktionsanlagen. 
 
Bei einem Rundgang durch den Betrieb wurden die Bereiche der Rohfertigung, 
Lackierung und Montage vorgestellt und erläutert und bestehende Fragen 
beantwortet. 
 
 
Der Vorsitzende des Ausschusses für Umwelt-, Bau und Liegenschaften Friedhelm 
Wistof eröffnete nach dem Rundgang die Sitzung. Danach begrüßte er die 
erschienen Mitglieder sowie Bürgermeister Aurand. Anschließend stellte er die 
ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. Einwände gegen die Ladung 
und die Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
 
TOP 2 Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
 
Bürgermeister Aurand begrüßte die erschienen Mitglieder des Ausschusses für 
Umwelt-, Bau und Liegenschaften und machte folgende Mitteilungen 
 

 Das Theologische Seminar hat die Anerkennung als staatliche Hochschule 
erlangt. Bürgermeister Aurand hat dem Theologischen Seminar im Namen der 
Gemeinde dazu herzlich gratuliert. 

 



 Im Bereich Brückenstraße / Am Ebersbach wurde die 
Unterführung/Durchleitung des Ebersbaches entsprechend befestigt. Eine 
Überführung des Verkehrs ist daher problemlos möglich. 

 
 Für die Oranienstraße wurde eine Geschwindigkeitsbeschränkung auf Tempo 

30 für den gesamten Bereich, alternativ für den Bereich an der 
Kindertagesstätte beantragt. Die Geschwindigkeitsbeschränkung wurde 
abgelehnt. Die Zusatzschilder „Kinder“ bzw. „Kindergarten“ mit 
entsprechendem Schild „Achtung“ werden als ausreichend angesehen. 

 
 In einem Brief des Verkehrs- und Wirtschaftsministeriums wird der Gemeinde 

mitgeteilt, dass die Erneuerung der Straßendecke von der Tankstelle bis zum 
Ortsausgang Steinbrücken und für die Landesstraße zwischen Ewersbach und 
Steinbrücken in der Investitionsplanung vorgesehen ist, diese aber nicht vor 
2014 erfolgen wird. Damit sind die Straßenbauarbeiten (Erneuerung der 
Straßendecke Ortsdurchfahrt Ewersbach) mit heutigem Datum 
abgeschlossen. 

 
 
 
TOP 3 Verschiedenes 
 
 
Herr Prior fragte nach, ob die Straßenmarkierung im Bereich der Bushaltestelle 
„Bahnhofstraße / Tankstelle Roth“ im Zuge der Markierungsarbeiten für die 
Ortsdurchfahrt angepasst werden. Herr Aurand erläuterte dass die Markierungen im 
innerörtlichen Bereich fraglich seien und voraussichtlich nur in den Ampelbereichen 
erfolgen werden. Die Markierung der Bushaltestelle könne dann jedoch mit 
aufgegriffen werden. 
 
Auf die Frage von Herrn Debus, wer in der Oranienstraße mit LKW als Anlieger zu 
werten sei, erfolgte eine Diskussion über die zeitweise Beschränkung der Durchfahrt 
mit einer Tonnage über 7,5 t. In diesem Zusammenhang regte Herr Braun an, in den 
Sommermonaten die Pflanzkübel des Hüttenweges versetzt aufzustellen, um so den 
Verkehrsfluss wechselseitig zu bremsen und nicht wie bisher einer Fahrtrichtung die 
uneingeschränkte Durchfahrt zu ermöglichen. In den Wintermonaten sollte dann 
aufgrund des Winterdienstes eine Rückversetzung erfolgen. 
 
Herr Kaufmann fragte an, wie der Sachstand der Bauarbeiten bei der Sanierung der 
MZH Rittershausen ist. Herr Aurand erläuterte, dass die Arbeiten im Zeitplan liegen 
und die Seniorenfeier am 28.10.2011 definitiv dort stattfinden kann. Die 4 
Brandschutztore nach außen wurden provisorisch geschlossen. Die Tore werden im 
Januar 2012 geliefert. 
Die Toilettenanlagen sind fertiggestellt. 
 
 
 
 
 
gez. Schmitt         gez. Wistof 
Schriftführer         Vorsitzender 
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